
 سودان: سازمان بهداشت جهانی از وخامت 
شرایط انسانی و ابتلای دو میلیون و 700 هزار 
سودانی به بیماری مالاریا خبر داد. دکتر» شبل 
صحبانی« نماینده سازمان بهداشت جهانی در 
سودان با اشاره به سومین سال شعله ور شدن آتش 
نبرد بین ارتش و نیروهای واکنش سریع در این 
کشور گفت: وضعیت انسانی در سودان وخیم است.

 افغانستان: سفیر افغانستان در روسیه گل 
حسن، به رسانه روس گفت که افغانستان عضو ناظر 
سازمان همکاری شانگهای است و مشارکت فعال 
خود در آن را از سرمی‌گیرد.طبق گزارش تاس، 
وقتی از او پرسیده شد که آیا طرف افغانستانی از 
سرگیری همکاری با سازمان همکاری شانگهای را 

ممکن می‌داند، پاسخ مثبت داد.

 نیجر: گروه تروریستی داعش با اجرای حمله‌ای 
هماهنگ و کم‌سابقه، بامداد جمعه فرودگاه 
بین‌المللی نیامی، پایتخت نیجر، را هدف قرار 
داد.تصاویر منتشرشده در شبکه‌های اجتماعی 
لحظه یورش نیروهای وابسته به گروه تروریستی 
»داعش« به فرودگاه بین‌المللی »دیوری هامانی« 
در شهر نیامی را نشان می‌دهد؛ فرودگاهی که 
عاوه بر پروازهای غیرنظامی، میزبان یکی از 

مهم‌ترین پایگاه‌های هوایی و نظامی نیجر است.

 مکزیک: کلائودیا شینباوم رئیس‌جمهوری 
مکزیک در واکنش نسبت به ادعای جنجالی 
»ترامپ« مبنی بر موافقت دولت مکزیکوسیتی 
برای توقف ارسال سوخت به کوبا تاکید کرد 
موضوع ارسال نفت به این جزیره از طریق 

کانال‌های دیپلماتیک حل‌وفصل خواهد شد.

 مصر: مصر ریاست شورای صلح و امنیت اتحادیه 
آفریقا را برای مدت یک ماه تحویل گرفت، درحالی 
که قاره آفریقا با چالش‌های امنیتی فزاینده‌ 
روبه‌روست. وزارت خارجه مصر اعلام کرد دوره 
ریاست مصر بر شورای صلح و امنیت اتحادیه آفریقا 

از اول فوریه آغاز می‌شود.

 کوبا: وزارت امور خارجه کوبا قرار گرفتن نام این 
کشور در فهرست تهدیدات امنیت ملی آمریکا را 
غیرقابل پذیرش اعلام کرد.در این بیانیه آمده است: 
کوبا میزبان هیچ پایگاه نظامی یا ایستگاه اطلاعاتی 
خارجی نیست و قرار دادن نام کوبا در فهرست 

تهدیدهای امنیت ملی آمریکا غیرقابل قبول است.

به بدرفتاری  امور خارجه چین  چین: وزارت   
اداره گمرک و مهاجرت آمریکا با شهروندان چینی 
اعتراض کرد. وزارت امور خارجه چین در بیانیه‌ای 
اعلام کرد: »بازجویی‌های غیرموجه« از شهروندان 
چینی هنگام ورود به آمریکا غیرقابل پذیرش است.

 بنگلادش: دادگاهی در بنگلادش روز دوشنبه، 
شیخ حسینه، نخست‌وزیر پیشین این کشور، را در 
یک پرونده فساد مالی به ۱۰ سال زندان محکوم 
کرد.قاضی محمد ربیع‌الاسلام از دادگاه ویژه شماره 
۴  برای تولیپ صدیق، نماینده پارلمان انگلیس و 
خواهرزاده شیخ حسینه نیز حکم چهار سال حبس 

صادر کرده است.

 چک: ده‌ها هزار نفر در پراگ، پایتخت جمهوری 
چک علیه نخست وزیر این کشور تظاهرات کردند.
عامل این اعتراضات درگیری و اختلاف بین پاول 
و دولت راست‌گرای جدید این کشور به رهبری 

آندری بابیش، نخست وزیر این کشور بود.

حمل و نقل آلمان فلح شد
اعتصاب سراسری کارکنان بخش حمل و نقل 
عمومی آلمان، همزمان با برودت هوا فعالیت 
اتوبوس ها و ترامواها را در ۱۵۰ شهر این کشور 

مختل کرد.
مسافران در سراسر آلمان روز دوشنبه همزمان 
با اعتصاب ده ها هزار نفری کارگران بخش حمل 
و نقل عمومی در شرایط دمای هوای صفر درجه 
با سکوهای خالی مواجه شدند. در اعتصابی که با 
فراخوان اتحادیه کارگری »وردی/ Verdi« آغاز 
شد، کارگران این بخش دست از کار کشیدند و 
خدمات اتوبوس و تراموا در اکثر شهرها تعطیل 
شدند. اتحادیه »وردی« که نماینده نزدیک به ۱۰۰ 
هزار کارگر حمل و نقل است، پس از بن بست در 
مذاکرات با کارفرمایان شهری و ایالتی در مورد 
شرایط کاری در هفته گذشته کارگران این بخش را 
دعوت به اعتصاب کرد.این اتحادیه خواستار شیف 
های کاری کوتاه تر، ساعت استراحت طولانی تر 
و پرداخته های بالاتر برای شیف شب و کار در 
آخر هفته در شرایطی است که شهرهای مختلف 
آلمان با محدودیت های بودجه مواجه هستند.این 
اعتصاب حدود ۱۵۰ شرکت حمل و نقل شهری را 
در تمام ۱۶ ایالت فدرال آلمان به جز یک مورد، 
از جمله برلین، هامبورگ و برمن، تحت تأثیر قرار 
می‌دهد. به گفته یکی از مذاکره کنندگان اصلی 
اتحادیه »وردی«، این اعتصاب به عنوان یکی از 
بزرگترین اقدامات هماهنگ شده بزرگ در بخش 
حمل و نقل محلی در سالهای اخیر، طبق برنامه 
قبلی، آغاز شد اما انتظار می رود شرکت های حمل 

و نقل عمومی به میز مذاکره بازگردند.

نیمچه گزارش

ابعاد یک جنایت 

هر چند که رژیم صهیونیستی ادعا دارد که با بازگشایی 
گذرگاه رفح موافقت کرده است اما از یک سو این 
بازگشایی با نظارت کامل این رژیم است و از سوی دیگر 
تجاوزگری و کشتارهای جمعی در غزه تشدید شده 
است. رفتار شناسی رژیم صهیونیستی نشان می‌دهد که 
آتش بس برای انها هیچ معنایی ندارد و نسل کشی و 

جنایت تنها هدف آنهاست چنانکه گزارش‌ها از 1450 
مورد نقش آتش بس توسط این رژیم حکایت دارد. این 
رژیم به دنبال تحقق نقشه جغرافیایی است که در آن 
هیچ فلسطینی حق حیات ندارد و زندگی عادی هرگز 
نیابد به مناطق فلسطینی نشین غزه، کرانه باختری و 
قدس باز گردد. یا همه باید قتل عام شوند و یا اینکه کوچ 
احباری به سایر کشورها داشته باشند. این روند چنان 
است که فرانچسکا آلبانیز، گزارشگر ویژه سازمان ملل 
در مورد وضعیت حقوق بشر در سرزمین‌های فلسطینی 
اعلام کرد: آنچه در نوار غزه اتفاق می‌افتد را نمی‌توان 
آتش‌بس بشردوستانه توصیف کرد.آلبانیز تصریح کرد: 
اسرائیل، سرزمین فلسطین را بدون مردم آن می‌خواهد 

و تا زمانی که به این هدفش نرسد، نسل کشی را متوقف 
نخواهد کرد. هدف قرار دادن آنروا و نیز تقویت گروه‌های 
تروریستی در غزه را می‌توان بخشی از این نسل کشی با 
قحطی، گرسنگی، سرما و حملات نظامی و فعال سازی 

گروه‌های تروریستی دانست. 
نکته دیگر آنکه این جنایت بزرگ صهیونیست‌ها برگرفته 
از رفتارهای غرب است که اعتماد به نفسی کاذب را در 
این رژیم ایجاد کرده است. از یک سوآمریکا در کنار 
اهدای 6 و نیم میلیارد دلار تسلیحات و اعزام ناو به 
سرزمین‌های اشغالی به تهدید نظامی ایران پرداخته است 
و از سوی دیگر اروپایی‌ها در کنار سرکوب تظاهرات‌های 
ضد صهیونیستی با اقدامات خصمانه علیه نیروهای مسلح 

ایران رسما مشوقی دیگر را به این رژیم داده‌اند. آمریکا و 
اروپا که دو سال نسل کشی در غزه و جنایت صهیونیست‌ها 
در منطقه شریک بوده‌اند اکنون نیز نمی‌توانند خود 
را از دور جدید این جنایات مبرا سازند و باید به 
 جرم مشارکت در استمرار نسل کشی غزه بازخواست

و مجازات شوند. 
روند تحولات غزه و منطقه نشان می دهد که از یک سو 
رژیم صهیونیستی جز زبان زور هیچ زبانی  نمی فهمد 
و از سوی دیگر نیز تا زمانی که غرب در منطقه حضور 
دارد صلح و ثباتی برقرار نخواهد شد لذا اجماع سراسری 
در برابر رژیم صهیونیستی و غرب تنها راه برای رسیدن 

منطقه به صلح و امنیت پایدار است. 

یادداشت

گزارش

نیروهای حافظ صلح سازمان ملل متحد در لبنان نسبت به اقدام جدید ارتش 
رژیم صهیونیستی در امتداد خط آبی هشدار داده و اعام کردند این اقدام 
می‌تواند سامت غیرنظامیان و نیروهای بین‌المللی را به‌طور جدی به خطر 

بیندازد.
نیروهای حافظ صلح سازمان ملل متحد در لبنان )یونیفل( اعلام کردند که 
ارتش رژیم صهیونیستی آن‌ها را در جریان انجام یک عملیات هوایی قرار داده 
است که طی آن، ماده‌ای شیمیایی با ماهیت نامشخص بر فراز مناطق نزدیک 
به خط آبی در جنوب لبنان رها شده است؛ ماده‌ای که رژیم صهیونیستی مدعی 
شده »غیرسمی« است.طبق گزارش شبکه المیادین، بر اساس بیانیه منتشرشده 
از سوی یونیفل، ارتش رژیم صهیونیستی از نیروهای حافظ صلح خواسته 
بود در زمان اجرای این عملیات از منطقه دور بمانند و در اماکن سرپوشیده 
مستقر شوند. این هشدار موجب شد یونیفل بیش از ۱۰ مأموریت و فعالیت 
برنامه‌ریزی‌شده خود را لغو کند.یونیفل در ادامه اعام کرد که در نتیجه این 
اقدام، امکان انجام فعالیت‌های عادی این نیروها در حدود یک‌سوم از طول خط 
آبی از بین رفت و عملیات‌های معمول تنها پس از گذشت بیش از ۹ ساعت از 
سر گرفته شد.در همین چارچوب، نیروهای حافظ صلح سازمان ملل با همکاری 
ارتش لبنان اقدام به جمع‌آوری نمونه‌هایی از موادی کردند که توسط ارتش 
رژیم صهیونیستی پرتاب شده بود تا آزمایش‌های لازم برای تعیین میزان سمیت 

و ماهیت دقیق آن انجام شود.یونیفل تأکید کرد که این اقدام، غیرقابل قبول 
بوده و نقض صریح قطعنامه ۱۷۰۱ شورای امنیت سازمان ملل متحد به شمار 
می‌رود.در این بیانیه آمده است که اقدامات برنامه‌ریزی‌شده و عامدانه ارتش 
رژیم صهیونیستی نه‌تنها توان عملیاتی نیروهای حافظ صلح را محدود کرده، 
بلکه ممکن است سلامت این نیروها و همچنین غیرنظامیان ساکن منطقه را در 
معرض خطر قرار دهد.در ادامه این بیانیه هشدار داده شده است که رهاسازی 
مواد شیمیایی ناشناخته نگرانی‌های جدی درباره تأثیرات احتمالی آن بر اراضی 
کشاورزی محلی ایجاد کرده و می‌تواند پیامدهای بلندمدتی بر بازگشت ساکنان 
به خانه‌ها و معیشت آن‌ها داشته باشد.یونیفیل همچنین یادآور شد که این 
نخستین بار نیست که ارتش رژیم صهیونیستی اقدام به رهاسازی مواد شیمیایی 

ناشناخته از طریق هواپیماهای خود بر فراز خاک لبنان می‌کند.
خبر دیگر آنکه در سایه محدودیت‌های شدید اسرائیل بر گذرگاه رفح، بازگشایی 
این گذرگاه کمکی به حل بحران انسانی غزه نمی‌کند. بعد از گذشت بیش از 
یک سال و نیم از اشغال، تخریب و بسته شدن کامل گذرگاه رفح، دیروز یکشنبه 
رسانه‌های عبری از بازگشایی محدود این گذرگاه خبر دادند.روزنامه عبری 
معاریو گزارش داد که تل‌آویو، مصر و کشورهای میانجی و حامی توافق آتش‌بس، 
بازگشایی این گذرگاه را نه‌تنها در سطح بشردوستانه، بلکه در جبهه‌های امنیتی 
و سیاسی نیز به‌عنوان یک آزمون حیاتی برای اجرای مرحله دوم طرح 20ماده‌ای 

آمریکا می‌دانند. خبر دیگر آنکه رسانه‌های عبری از فرار گسترده از خدمت 
نظامی در سرزمین‌های اشغالی خبر دادند و اعلام کردند حدود ۷۱ هزار نفر 
از اجرای قانون خدمت نظامی سر باز زده‌اند که نزدیک به ۸۰ درصد آن‌ها از 
یهودیان افراطی )حریدی( هستند. لازم به ذکر است یک مطالعه معتبر نشان 
می‌دهد جمعیت نوار غزه در پی جنگ، حدود ۲۵۴ هزار نفر کاهش یافته است. 
گزاشگر ویژه حقوق بشر در فلسطین اشغالی خواستار تحریم تسلیحاتی و توقف 
تجارت جهانی با رژیم صهیونیستی شد.آلبانیز در صفحه شخصی خود در شبکه 
اجتماعی »ایکس« )توئیتر سابق( نوشت: »کشتار جمعی فلسطینی‌ها در کرانه 
باختری و قدس شرقی پس از ۲۳ اکتبر، مرا به این نتیجه رساند که دلایل 
معقولی برای باور به وقوع نسل‌کشی در خارج از غزه نیز وجود دارد«.رادیو ارتش 
و کانال 13 تلویزیون رژیم صهیونیستی، بعدازظهر گزارش دادند »استیو ویتکاف« 
فرستاده ویژه رئیس‌جمهور آمریکا در امور خاورمیانه وارد اراضی اشغالی خواهد 
شد. در این میان لاپید رئیس اپوزیسیون رژیم صهیونیستی پیشنهادی را مطرح 
کرده است تا قطر به عنوان »دولت دشمن« شناخته شود و تمام محدودیت‌ها و 
اقدامات قانونی، اقتصادی و امنیتی علیه آن اعمال شود.رژیم صهیونیستی بسته 
شدن و محاصره اردوگاه‌های شمال کرانه باختری را تا پایان ماه مارس تمدید 
کرد.خبر دیگر آنکه در حالی که مسیر عمان برای پروازهای شرق اسرائیل هنوز 

بسته است، سومالی هم مسیر هواپیماهای اسرائیل را محدود کرده است.
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سازمان اطلاعات خارجی روسیه اعلام کرد که فرانسه 
و اوکراین با تجهیز و آموزش عوامل خود دنبال ایجاد 

ناآرامی در کشورهای مختلف آفریقایی هستند.
در بیانیه سازمان اطلاعات خارجی روسیه آمده است: 
فرانسه در حال بررسی راه‌های سرنگونی رئیس‌جمهوری 
جدید ماداگاسکار و بازگرداندن نظامیان وفادار به پاریس 
به قدرت است.سازمان اطلاعات خارجی روسیه اعلام 
کرد: دخالت فرانسه در تلاش برای کودتا در بورکینافاسو 
در ۳ ژانویه ۲۰۲۶ قطعی است و خوشبختانه این 
تلاش خنثی شد.در این بیانیه آمده است: فرانسه به 
ارائه حمایت مستقیم از تروریست‌ها روی آورده و 
گروه‌های تروریستی، ‌ اکنون متحدان اصلی پاریس 
در آفریقا محسوب می‌شوند.سازمان اطلاعات خارجی 
روسیه در این بیانیه تصریح کرد: پاریس و کی‌یف در 
حال آموزش و تجهیز تروریست‌ها برای بی‌ثبات‌سازی 
منطقه صحرا و ساحل در آفریقا هستند.خبر دیگر آنکه 
ژان نوئل بارو وزیر خارجه فرانسه گفت که اروپا اکنون 
تنها حامی مالی اوکراین است و کمک‌های نظامی 
گسترده‌ای در اختیار کی‌یف قرار می‌دهد. بارو در 
مصاحبه‌ای با روزنامه فرانسوی لیبراسیون که یکشنبه 

منتشر شد، اظهار کرد: امروز ۱۰۰ درصد کمک‌های 
مالی ارائه‌شده به اوکراین از اروپا می‌آید. اروپا همچنین 
حمایت نظامی و اطلاعاتی گسترده‌ای در اختیار این 
کشور قرار می‌دهد. در این میان در ادامه نظامی گری 
غربی‌ها کی‌یر استارمر نخست وزیر انگلیس گفت که 
لندن مایل است که مذاکرات برای پیوستن این کشور 
به صندوق دفاعی »اقدام امنیتی اروپا« )SAFE( از سر 
گرفته شود.وی افزود: من نیز همین عقیده را دارم. به 
همین دلیل است که ما به افزایش هزینه‌های نظامی 
متعهد شده‌ایم. به نظر من، ما باید فراتر نیز برویم. 
همچنین کالاس مسئول سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا روز دوشنبه به لزوم دادن امتیارات سخت توسط 
اوکراین اذعان کرد. در این میان در واکنش به تهدیدات 
غرب مدودف معاون رئیس شورای امنیت روسیه 
تهدید کرد که در صورت حمله هسته‌ای یا حتی حمله 
گسترده غیرهسته‌ای به این کشور، از تسلیحات اتمی 
علیه کشورهای متخاصم استفاده خواهد کرد.این مقام 
روس افزود: نسخه جدید اصول بازدارندگی هسته‌ای، 
 تغییر ماهیت جنگ‌ها و ظهور انواع جدید تسلیحات را 

مدنظر قرار داده است.

طراحی فرانسه برای برهم زدن امنیت آفریقا 
رسوایی‌های اخلاقی غرب این روزها با پرونده اپستین 
در حال افزایش است که دامنه آن بسیاری از سران 
غرب را در بر می‌گیرد در حالی که نقش صهیونیست‌ها 

نیز در این رسوایی مشهود است. 
اسناد جدید مرتبط با جفری اپستین، تصاویر بیشتری 
را از ارتباط وزیر سابق دولت انگلیس با این قاچاقچی 
جنسی فاش کرد. گزارش‌های جدید اسناد بیشتری 
از رابطه پیتر مندلسون، وزیر سابق دولت انگلیس  با 
جفری اپستین، سرمایه‌دار رسواشده آمریکایی، نشان 
می‌دهد.مندلسون پس از انتشار این گزارش‌ها از عضویت 
در حزب کارگر به‌رهبری کی‌یر استارمر، نخست وزیر 
انگلیس، استعفا داده است. یکی از تصاویر منتشرشده 
جدید، وی را با لباس زیر کنار یک زن در مکانی که 
احتمالاً جزیره معروف اپستین است، نشان می‌دهد.

مندلسون در موفقیت انتخاباتی حزب کارگر در زمان 
نخست‌وزیری تونی بلر از دهه 1990 نقش کلیدی داشت.

پرونده‌های اپستین نشان می‌دهد که شاهزاده نروژ چند 
سال با این قاچاقچی جنسی مستقر در آمریکا در ارتباط 
بوده است.روزنامه گاردین گزارش داد که پرونده‌های تازه 
منتشرشده نشان می‌دهد شاهزاده نروژ سال‌ها با جفری 

اپستین، قاچاقچی جنسی مستقر در آمریکا در ارتباط 
بوده است.در پرونده مربوط به اپستین مجرم جنسی 
علاوه بر سیاستمداران، نامی از رهبر معنوی بوداییان 
آمده است.ایمیل‌های منتشر شده اخیر نشان می‌دهند 
که نام »دالایی لاما« هم در ایمیل‌ها و پرونده‌های مربوط 
به مهمانی‌های جنسی که جفری اپستین در جزیره 
شخصی خود در طول چندین سال برگزار کرده، آمده 
است.به نقل از شبکه خبری راشاتودی، در یکی از این 
ایمیل‌ها دستکم ۱۶۹ بار اسم دالایی لاما برده شده است.

نشریه نیویورک تایمز در گزارشی تحقیقی، به ردپاهای 
متعدد دونالد ترامپ، در پرونده اپستین قاچاقچی جنسی 
می‌پردازد.به نوشته نیویورک تایمز، بخش‌های قبلی 
پرونده‌های اپستین که این وزارتخانه اواخر سال گذشته 
میلادی منتشر کرد، شامل 130 پرونده دیگر با ارجاعات 
مرتبط با ترامپ بود. خبر دیگر آنکه نتایج یک نظرسنجی 
جدید نشان می‌دهد افکار عمومی آمریکا تقریبا در هر 
موضوعی نگاهی منفی به عملکرد دونالد ترامپ در سال 
نخست دومین دوره از بازگشتش به کاخ سفید دارند و 
اکثریت )58 درصد( معتقدند تاکنون ترامپ در این دوره 

شکست خورده است.

اپستین و فرو ریختن ادعای اخلاقی غرب 

اعتراف نیروهای حافظ صلح و سکوت مدعیان حقوق بشر 

مواد شیمیایی ناشناخته،جنایت جدید اسرائیل در لبنان

 از برجام تا جنگ اوکراین
یکا  و امکان تقابل ایران و آمر

در روزها و هفته‌های اخیر، خلیج فارس بار دیگر شاهد حضور پررنگ ناوگان‌های 
جنگی، تحویل سامانه‌های دفاع موشکی پیشرفته و مانورهای نظامی بی‌سابقه 
بوده است. در نگاه نخست، این تحرکات را می‌توان پاسخی به بن‌بست مذاکرات 
احیای برجام و افزایش تنش با جمهوری اسلامی ایران تفسیر کرد. اما ریشه‌یابی 
این تشدید حضور، ما را به تحولی ژرف‌تر و تاثیرگذارتر رهنمون می‌سازد: جنگ 
در اوکراین و دگرگونی نقشه انرژی جهان. این جنگ نه تنها جریان نفت و گاز 
روسیه به غرب را مختل کرد، بلکه در ترکیب با رقابت فزاینده چین و آمریکا، 
جایگاه خلیج فارس را به عنوان »قلب انرژی جهان« به سطحی بی‌سابقه از 
اهمیت ژئوپلیتیکی ارتقا داده است. در این شرایط، استراتژی واشنگتن فراتر از 
»مهار هسته‌ای ایران« رفته و بر تثبیت کنترل بلامنازع بر این شریان حیاتی و 

جلوگیری از شکل‌گیری کریدورهای انرژی رقیب متمرکز شده است.

شوک اوکراین 
با آغاز جنگ اوکراین)۲۰۲۲(، اروپا ناگهان با یک شوک وجودی مواجه شد: به 
طوری که به گزارش رویترز تا پیش از جنگ اوکراین در سال ۲۰۲۲، روسیه 
بزرگ‌ترین تأمین‌کننده نفت و گاز اروپا بود و به‌طور میانگین حدود 50 درصد 
از گاز وارداتی اتحادیه اروپا را تأمین می‌کرد. این وابستگی در برخی اقتصادهای 
بزرگ اروپایی همانند آلمان بسیار پررنگ‌تر بود. خطوط لوله‌ای چون نورد 
استریم ۱ با ظرفیت ۵۵ میلیارد متر مکعب در سال و مسیر اوکراین با حدود 
۴۰ میلیارد متر مکعب، شریان‌های حیاتی این وابستگی بودند. این وابستگی 
انرژی به‌طور طبیعی به نزدیکی سیاسی و اقتصادی اروپا و روسیه منجر می‌شد؛ 
روندی که به کاهش نفوذ و هژمونی ایالات متحده بر قاره اروپا می‌انجامید و از 

نگاه واشنگتن، یک تهدید راهبردی برای نظم مطلوب آمریکایی بود. 
با وقوع جنگ اوکراین، تلاش فوری برای یافتن جایگزین، توجهات را به سمت 
تولیدکنندگان خلیج فارس، به ویژه قطر و عربستان سعودی، معطوف کرد. 
اگرچه اروپا در کوتاه‌مدت به سمت گاز طبیعی مایع )LNG( روی آورد، اما 

برای ایجاد امنیت انرژی بلندمدت، ناگزیر به عادی‌سازی روابط و افزایش خرید 
از خلیج فارس است. این تغییر، اهرم اقتصادی- سیاسی تولیدکنندگان منطقه 
را به شدت افزایش داد. همان‌طور که »برونو لو گره«، رئیس پیشین شرکت 
انرژی‌غول »توتال« اخیراً هشدار داده است: »جنگ اوکراین به وضوح نشان داد 
که امنیت انرژی در گرو تنوع‌بخشی است و خلیج فارس بار دیگر به یک بازیگر 
مرکزی در این معادله تبدیل شده است.« این بازگشت به مرکزیت، مستقیماً با 
منافع راهبردی آمریکا گره خورده است. کنترل امنیت این مسیرهای دریایی و 
تأثیر بر تولیدکنندگان، کلید حفظ نفوذ بر متحدان اروپایی و مهار رقبایی است 

که خود در حال دست‌اندازی به منطقه هستند.

کابوس واشنگتن: ظهور محورهای انرژی رقیب
تحول خطرناک‌تر از دید واشنگتن، شتاب گرفتن همکاری‌های انرژی و 
لجستیک بین قدرت‌های رقیب و بازیگران منطقه‌ای است. جنگ اوکراین، 
روسیه را به سمت شرق و به ویژه به سوی ایران و چین سوق داده است. 
توافق‌های انرژی ایران و روسیه، از جمله توسعه میدان‌های گازی مشترک و 
سرمایه‌گذاری در بخش نفت، که ممکن است به شکل‌گیری یک »هاب انرژی 
اوراسیایی«، که می‌تواند خارج از نظم تحت رهبری دلار و نفوذ امنیتی آمریکا 
عمل کند، به کابوسی برای آمریکا بدل شده است. تحولات اخیر ونزوئلا نیز 
در همین چارچوب قابل ارزیابی است. در این باره، چین، به عنوان بزرگ‌ترین 
واردکننده نفت جهان که بخش عمده‌ای از آن را از خلیج فارس تأمین می‌کند، 
عمیقاً از بی‌ثباتی منطقه هراس دارد. از این رو، در حال پیگیری یک استراتژی 
دوگانه است: از یک سو حفظ روابط با تمام بازیگران، شامل عربستان و ایران، 
برای تضمین جریان انرژی، و از سوی دیگر کوشش برای »دور زدن تنگه 
هرمز« از طریق کریدورهای زمینی )مانند طرح کمربند- راه در پاکستان(.. 
امضای توافق تاریخی آشتی بین ایران و عربستان تحت میانجیگری چین، 
برای آمریکا زنگ خطری بود که نشان داد رقبای جهانی به طور فعال در حال 
بازنویسی معادلات امنیتی منطقه‌ای هستند که دهه‌ها تحت سیطره واشنگتن 
بود. در این باره، اظهارات اخیر سرگئی لاوروف، وزیر خارجه روسیه، به وضوح 
این خوانش ژئوپلیتیک را تأیید می‌کند. وی در سخنرانی‌ای گفت: »ایالات 
متحده در تلاش است تا سلطه خود را بر خلیج فارس حفظ کند، نه به دلیل 
تهدید ایران، بلکه به این دلیل که کنترل این منطقه کلید حفظ هژمونی جهانی 
دلار و مهار رقبای آمریکا است.« این سخن، ماهیت واقعی تنش‌ها را آشکار 
می‌سازد: رقابت بر سر معماری نظم بین‌المللی آینده. از دید مسکو، تلاش 

آمریکا برای تقویت حضور نظامی، کمتر درباره برنامه اتمی و موشکی ایران 
و بیشتر درباره ممانعت از تشکیل قطب‌های قدرت مستقل و همکاری‌های 
راهبردی بین کشورهای منطقه و قدرت‌هایی مانند روسیه و چین است. لاوروف 
در ادامه افزود: »همکاری‌های همه‌جانبه ما با ایران و دیگر شرکا در حال توسعه 
است و هیچ‌کس نمی‌تواند این حق حاکمیتی ملت‌ها را نادیده بگیرد.« این اعلام 
موضع، به وضوح نشان می‌دهد که رقابت در خلیج فارس به یک میدان نبرد 

نیابتی در جنگ بزرگ‌تر هژمونی تبدیل شده است.

چشم‌انداز آینده: تقابل یا تعامل؟
چشم‌انداز پیش رو، سرنوشت‌ساز است. تداوم منطق تنش‌زای کنونی، منطقه 
را در آستانه یک درگیری تمام‌عیار قرار می‌دهد. حضور سنگین نظامی آمریکا 
و انباشت تسلیحات پیشرفته، هر جرقه‌ای را می‌تواند به آتش‌افروزی بزرگی 

تبدیل کند.
اما راه دومی هم هست: یک "بازنگری ژئوپلیتیک" هوشمندانه. اگر ایران بتواند 
از طریق دیپلماسی فعال به واشنگتن این اطمینان را بدهد که قصد تبدیل 
شدن به اهرم رقبای او یا برهم زدن نظم انرژی را ندارد، شاید فضایی برای یک 
دیپلماسی و تعامل گشوده شود. معامله‌ای که در آن، تضمین امنیت و ثبات 
انرژی خلیج فارس، در ازای خروج تدریجی آمریکا از وضعیت خصومت، پنج 
دهه بن‌بست را بشکند. این یک محاسبه سخت و بی‌رحم استراتژیک برای دو 
طرف در جهانی است که به سرعت در حال چندقطبی‌شدن است. هرچند در 

این بین نقش اسرائیل همیشه مخرب و برهم زننده دیپلماسی بوده است. 

نتیجه‌گیری
تحرکات نظامی اخیر را نباید تنها در چارچوب برنامه هسته‌ای ایران دید. 
این تحرکات، پاسخی است به یک تحول ژئوپلیتیک عظیم. شکست برجام، 
خلا امنیتی ایجاد کرد که ممکن است ایران را به سمت ادغام در بلوک شرق 
سوق دهد. از طرفی، جنگ اوکراین، آسیب‌پذیری غرب و ارزش استراتژیک 
خلیج فارس را مضاعف کرد. در این باره، به نظر، استراتژی آمریکا "قفل 
کردن" منطقه زیر چتر هژمونی خود است؛ نه فقط برای مهار ایران، بلکه 
برای جلوگیری از تولد نظم جهانی چندقطبی که در آن، مسیرهای انرژی و 
امنیت، خارج از کنترل واشنگتن تعریف می‌شود. خلیج فارس امروز تنها یک 
آبراه انرژی نیست؛ بلکه یکی از مهمترین قطعات پازلی است که در آن آمریکا 
بر منابع اصلی انرژی جهان، جهت هژمونی خود، نیازمند به تسلط بر آن است.
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